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IMPROVEMENT OF PROCESS OF MOBILIZATION OF TAX 
REVENUES TO LOCAL BUDGETS 

Нагальною потребою сьогодення є зміцнення фінансових ресурсів 
бюджетів органів місцевого самоврядування. Місцевим бюджетам як ос-
новній фінансовій базі органів місцевого самоврядування належить особ-
ливе місце в бюджетній системі України, адже вони відіграють важливу 
роль у соціально-економічному розвитку території, адже саме за рахунок 
коштів зазначених бюджетів здійснюється фінансування закладів освіти, 
культури, охорони здоров’я населення, засобів масової інформації та різ-
номанітних молодіжних програм, видатків на впорядкування населених 
пунктів. Питання оптимального формування доходів місцевих бюджетів 
набувають особливої актуальності в умовах запровадження нових норм 
бюджетного та податкового законодавства, які спрямовані на сприяння 
більш ефективного використання можливостей щодо наповнення місцевих 
бюджетів, розширення і зміцненню їх дохідної бази та підвищення фінан-
сового забезпечення виконання власних і делегованих повноважень орга-
нами місцевого самоврядування. Більшість податків і зборів хоча і спла-
чується на регіональному рівні, але акумулюються на державному рівні, 
та завдяки перерозподільним процесам у вигляді дотацій та субвенцій час-
тина з них повертається до місцевих бюджетів. Важливе місце у цьому 
процесі займає дослідження напрямів вдосконалення процесу мобілізації 
податкових надходжень як важливої складової доходів місцевих бюдже-
тів. 

Проблематиці формування дохідної частини місцевих бюджетів, в 
тому числі їх податкової складової, значну увагу в своїх працях приділили 
такі відомі вітчизняні науковці: М. Бутко, В. Дем’янишин, О. Кириленко, 
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А. Крисоватий, І. Луніна, С. Мельник, О. Піхоцька, І. Польська, С. Слу-
хай, Л. Тарангул, С. Юрій та ін.  

В умовах реформування бюджетного та податкового законодавства, 
проблема формування доходів місцевих бюджетів і виявлення резервів їх 
збільшення набувають особливої актуальності. Попри досягнутий за роки 
незалежності України прогрес в питанні забезпечення місцевих бюджетів 
достатніми фінансовими ресурсами, у багатьох адміністративно-
територіальних одиницях вони все ще залишаються недостатніми. Неста-
більність дохідної бази місцевих бюджетів, відсутність ефективного меха-
нізму міжрегіонального перерозподілу державних доходів, значні відмін-
ності в рівні економічного розвитку регіонів, умовах життя в них потен-
ційно ведуть до соціальних конфліктів і політичної нестабільності [5, с. 
116]. 

Незважаючи на прийняття та введення в дію змін до Податкового ко-
дексу, система акумулювання надходжень до місцевих бюджетів продов-
жує характеризуватися низьким рівнем частки власних доходів. У зв’язку 
з цим реальні фінансові можливості місцевих органів влади значно обме-
жені, що є негативним фактором демократичних перетворень в Україні. 

Поки місцеві бюджети будуть формуватись переважно за рахунок за-
гальнодержавних податків і зборів, немає об’єктивних підстав відокрем-
лювати місцеві доходи від державних, розглядаючи їх як незалежні одне 
від одного поняття. Реалії сьогодення свідчать, що доходи місцевих бю-
джетів є однією із складових державних доходів. Такому висновку пере-
дують як економічні, так і правові підстави, а саме: 

– види місцевих доходів, порядок формування доходної частини міс-
цевого бюджету та її склад визначаються державою в Бюджетному кодек-
сі України; 

– доходи місцевого бюджету складають переважно надходження від 
загальнодержавних податків і зборів. Місцеві бюджети ж не мають влас-
ної фінансової бази, яка б дозволила органам місцевого самоврядування 
самостійно, без залучення загальнодержавних податків і зборів вирішува-
ти в інтересах територіальної громади питання місцевого значення, адже 
безпосередньо держава бере участь у формуванні доходів бюджетів місце-
вого самоврядування і фінансово підтримує їх; 

– місцеві податки і збори встановлюються виключно законом. Органи 
місцевого самоврядування відповідно до Конституції України можуть 
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встановити на своїй території тільки той податок чи збір, який вже до цьо-
го було встановлено законом; 

– місцеві податки і збори є складовою податкової системи України і їх 
справляння здійснюється відповідно до загальних принципів оподатку-
вання, єдиних для всієї системи оподаткування; 

– органи місцевого самоврядування не наділені владними повнова-
женнями щодо контролю за сплатою податків, інших обов’язкових плате-
жів та не є органами стягнення цих платежів, адже сплата місцевих подат-
ків і зборів забезпечується застосуванням примусової сили держави в осо-
бі уповноважених державою органів. 

Для досягнення збалансованості бюджету, підвищення ефективності 
управління місцевими фінансами та збільшення частки податкових надхо-
джень у місцевих бюджетах, необхідне не тільки чітке законодавче закрі-
плення бюджетних повноважень і відповідальності влади різних рівнів 
при формуванні доходів, а й надання органам місцевої влади вагомих пов-
новажень щодо самостійного встановлення місцевих податків, ставок, ба-
зи оподаткування та строків сплати до місцевих бюджетів, незалежно від 
центральних органів влади. Органи місцевого самоврядування повинні 
мати право самостійно запроваджувати на своїй території власні місцеві 
податки та збори, враховуючи специфіку території та наявні там потен-
ційні об’єкти оподаткування [1].  

Висловлюються різні пропозиції щодо вдосконалення процесу фор-
мування дохідної бази місцевих бюджетів. На думку М. Бутко і К. Білоку-
ра, стратегія держави у сфері фінансів вимагає змін з тим, щоб вони були 
орієнтовані на регіон, адже ринкова економіка вимагає суттєвого збіль-
шення використання фінансових ресурсів на території їх створення 
[2, с. 29]. Це твердження фактично підтримують інші автори, які вважають 
за необхідне спрямовувати до місцевих бюджетів відрахування від тих 
податків і платежів, які надходять до державного бюджету з відповідної 
території у вигляді певного відсотка відрахувань від загальнодержавних 
податків, або зафіксувати стабільні частки різних рівнів влади (централь-
ної, регіональної, місцевої) у розподілі загальнодержавних податків. 

С. Слухай та Н. Здерка вважають, що податок з доходів фізичних осіб 
не має всіх характеристик, які б робили його придатним для ролі місцево-
го податку, однак на практиці часто виявляється, що закріплені за місце-
вою владою джерела доходу є недостатніми для фінансового забезпечення 
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їхнього функціонування, отже з метою покриття вертикального дисбалан-
су держава може передавати частину або всі надходження від цього пода-
тку до місцевих бюджетів [6, с. 18]. 

С. Мельник і С. Криниця пропонують зараховувати до місцевих бю-
джетів податок на додану вартість, оскільки він, на думку авторів, рівно-
мірно розподіляється по території країни, є менш чутливим до коливань 
кон’юнктури, а його надходження прямо пов’язане з рівнем розвитку та 
результатами економічної діяльності в регіонах [3, с. 19]. 

Віддаючи належне науковим напрацюванням щодо цієї проблемати-
ки, зазначимо, що у цій сфері не знайшлось достатнього науково-
теоретичного та методичного вирішення проблеми визначення оптималь-
ного механізму формування власної дохідної бази місцевих бюджетів, 
який базується на основі фіскальної автономії, якісного прогнозування 
доходів місцевих бюджетів, підвищення зацікавленості місцевих органів 
влади у нарощуванні власної дохідної бази. 

З прийняттям змін до Податкового кодексу було скорочено перелік 
місцевих податків і зборів, але це відбулося за рахунок скасування подат-
ків та зборів із надто низькою або взагалі відсутньою фіскальною відда-
чею. Згідно Податкового кодексу, до складу місцевих податків і зборів пе-
редано податки, що належали до загальнодержавних, але згідно із Бюдже-
тним кодексом та законами України про Державний бюджет на відповідні 
роки зараховувалися до суми доходів місцевих бюджетів (єдиний податок, 
збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності). Податко-
вий кодекс фактично відновив сплату готельного збору (скасованого з 
01.01.2004 р.), об’єднавши його з курортним збором, та запровадивши 
справляння туристичного збору. 

Важливим елементом місцевих податків і зборів, на нашу думку, по-
винен стати земельний податок, який відповідно до Бюджетного кодексу 
зараховується до доходів місцевих бюджетів. 

З огляду на те, що чинна система місцевого оподаткування не забез-
печує фінансової незалежності місцевого самоврядування, вітчизняна сис-
тема місцевого оподаткування потребує подальшого реформування. Вва-
жаємо, що найсуттєвішими вадами місцевого оподаткування, які потре-
бують вирішення є: 

– незначна фіскальна роль місцевих податків і зборів і, як наслідок 
низька їх питома вага в доходах місцевих бюджетів;  
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– відсутність самостійних прав у органів місцевого самоврядування 
щодо запровадження на своїй території власних податків і зборів; 

– незацікавленість місцевих органів влади у додатковому залученні 
коштів від справляння місцевих податків і зборів; 

– відсутність взаємозалежності між рівнем суспільних послуг, які на-
даються на певній території із податковими зусиллями населення; 

– нерозвиненість податків, які відображають політику місцевих орга-
нів влади (екологічні податки, плата за певні послуги). 

Реформуючи систему місцевого оподаткування, насамперед треба 
змінити ставлення до місцевих податків і зборів і не розглядати їх як дру-
горядні в складі системи оподаткування, суттєво збільшити їхнє значення 
та роль у формуванні фінансових ресурсів місцевих бюджетів. А це мож-
ливо лише, якщо здійснити перегляд складу місцевих податків і зборів 
[4, с. 7]. 

Місцеві податки та збори повинні стати надійним інструментом регу-
лювання економічного розвитку територій. Зокрема розширення переліку 
місцевих податків і зборів може проходити за рахунок запровадження по-
датків із цільовим використанням одержаних коштів. Наприклад, збори на 
прибирання та освітлення вулиць, за збирання сміття, впорядкування пар-
ків, зон відпочинку, кладовищ тощо [7, с. 82]. 

За умов загрозливої екологічної ситуації в Україні корисними стануть 
місцеві екологічні податки, які доцільно стягувати за забруднення повітря, 
водоймищ, лісів та інших природних ресурсів, захоронення й утилізацію 
шкідливих відходів. Такі податки можуть стати дієвим інструментом у 
справі збереження та охорони довкілля та покращення екологічної ситуа-
ції в країні. 

З метою збільшення доходної частини місцевих бюджетів пропонує-
мо: 

– розширити права органів місцевого самоврядування у сфері місце-
вого оподаткування щодо права встановлювати місцеві податки та збори, 
а також їхні ставки, та надавати пільги згідно з переліком і в межах грани-
чних розмірів, визначених чинним законодавством; 

– необхідно замінити систему справляння податку на доходи фізич-
них осіб між окремими місцевими бюджетами, оскільки діюча система 
передбачає надходження цього податку до місцевих бюджетів за місцем 
роботи платника податку. Це свідчить про те, що до місцевих бюджетів не 
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надходить податок від тих громадян, основне місце роботи яких знахо-
диться за межами території стягнення цього податку; 

– запровадити місцеві податки із чітким цільовим спрямуванням (збо-
ри на прибирання та освітлення вулиць, за збирання сміття, впорядкуван-
ня парків, зон відпочинку, кладовищ), які б позитивно сприймались насе-
ленням за рахунок прозорості і очевидної доцільності сплати таких подат-
ків. 

Таким чином, в процесі реформування системи оподаткування в 
Україні необхідно докорінно змінити ставлення до місцевих податків та 
зборів, переглянути їх роль та значення у формуванні дохідної частини мі-
сцевих бюджетів. Органи місцевого самоврядування повинні мати право 
запроваджувати на своїй території власні податки і збори, а центральний 
уряд має лише контролювати загальний рівень податкового навантаження.  

Вирішення цілого комплексу проблем стосовно формування фінансо-
вих ресурсів місцевих органів влади значною мірою визначило б розши-
рення економічної та фінансової самостійності регіонів, тому що від того, 
наскільки фінансово мобільними є адміністративно-територіальні одиниці 
настільки стальною є держава в цілому. 
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